

Селиванова Елена Игоревна*,
*магистрант кафедры государственного и административного
права ФГАОУ ВО «Самарский национальный исследовательский
университет имени академика С.П. Королева»
(г. Самара)*

КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ РЕГУЛИРОВАНИЯ ВЕНЧУРНЫХ ФОНДОВ

Аннотация: в статье раскрывается взаимосвязь положений, закрепленных Конституцией Российской Федерации, и регулированием венчурных фондов, как неотъемлемой части создания инновационной экономики России.

Венчурное инвестирование во всем мире является неотъемлемой частью развития инновационной экономики. Благодаря высокорискованным инвестициям осуществляется финансирование наукоемких технологий в различных отраслях. При создании благоприятных условий для функционирования данной отрасли, общество получает не только благоприятный экономический эффект, а также улучшения в социальной сфере.

Как отмечает профессор В. Т. Кабышев¹, в российской конституции отсутствует понятие «экономический строй», которое присутствует, например, в Союзной Конституции Швейцарской Конфедерации 1999 года. Под данным термином понимается принцип экономической свободы, выражающейся в конкуренции, однако допускающий отклонения в случаях, когда государству приходится поддерживать отдельные отрасли и профессии или защищать национальную экономику².

В Конституции Российской Федерации можно выделить следующие элементы, относящиеся к экономическому строю: социальная ориентация экономики (ст. 7); единство экономического пространства и свобода экономической деятельности, признание и защита различных форм собственности (ст. 8); применение общепризнанных принципов и норм международного права (ст. 15); право на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности (ст. 34); право частной собственности (ст. 35, 36); право на свободное распоряжение своими способностями к труду (ст. 37);

* © Селиванова Е.И., 2018

защита интеллектуальной собственности (ст. 44); обязанность по уплате налогов и сборов (ст. 57); не допущение установления каких-либо препятствий для свободного перемещения товаров, услуг и финансовых средств на всей территории страны (ст. 74); утверждение рубля в качестве денежной единицы (ст. 75). Также важно отметить, что Правительство Российской Федерации обеспечивает проведение единой государственной политики в том числе в области науки (ст. 114), что на прямую не касается сферы экономики, однако важно для данной темы³.

В развитие установленных прав и обязанностей принимаются различные нормативные акты, регулирующие многие аспекты сферы венчурного инвестирования.

В Российской Федерации особое внимание к проблеме инновационного развития, а в том числе и венчурного инвестирования, начало уделяться с 1998 года. На данный момент действует Стратегия инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 года, которая была утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 8 декабря 2011 года № 2227-р. Как отметил В. В. Путин в своем Послании, глобальное развитие становится все более неравномерным, что ужесточает конкуренцию не только за энергетические, но и за человеческие ресурсы, за интеллект⁴. Были созданы специальные проекты, позволяющие людям с большим научным потенциалом реализовывать себя в интересующей их сфере. К таким примерам можно отнести всем известный инновационный центр Сколково в Москве, технопарк Жигулевская долина в Самарской области. Важно отметить, что инновационная деятельность происходит не только в специально созданных «экосистемах». Многие проекты реализуются обособлено.

Существующие проекты обеспечивают развитие базы людей, которые генерируют инновации. Для вывода полученного продукта на рынок необходимы специалисты, которые помогают это реализовывать. Венчурные фонды, как участники таких отношений, осуществляют не только финансовые вливания в проекты, но и помогают в организационной, управленческой и иных видах поддержки. Поэтому важно создавать благоприятные условия для функционирования фондов как субъектов экономической деятельности.

Сфера венчурных инвестиций, как и любая другая, имеет свои особенности, которые необходимо учитывать при ее регулировании. В недавнем времени дискуссия происходила, в основном, вок-

руг режима налогообложения и выбора организационно-правовой формы венчурного фонда.

Активным участником диалога является Российская Венчурная Компания (АО «РВК»), которая совместно с Министерством экономического развития Российской Федерации представило комплекс мер для развития венчурного рынка в России до 2030 года⁵.

Таким образом, регулирование сферы венчурного инвестирования и деятельности венчурных фондов включает в себя реализацию конституционно закреплённых основ экономического строя и возможности реализации научного потенциала.

Примечания

¹ Кабышев В. Т. С конституцией по жизни // Избр. науч. тр. – М: Формула права, 2013. – С. 216-217.

² Авраменко С. Л. Новая Конституция Швейцарской конфедерации: право и современность // Гос-во и право. – 2001. – № 7. – С. 80.

³ Конституция Российской Федерации (принята на всенародном голосовании 12 декабря 1993 г.) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции от 30 декабря 2008 г. № 6-ФКЗ, от 30 декабря 2008 г. № 7-ФКЗ, от 5 февраля 2014 г. № 2-ФКЗ, от 21 июля 2014 г. № 11-ФКЗ) // СЗ РФ. – 2014. – № 31. – Ст. 4398.

⁴ Послание Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации / [Электронный ресурс]. - bitly.ru/B2Fi

⁵ Минэкономразвития России представило комплекс мер для развития венчурного рынка в России до 2030 г. / [Электронный ресурс]. - bitly.ru/6oHLL9OJ.